

Ленинский ШАХТЕР

Орган Ленинск-Кузнецкого горкома ВКП(б) и городского совета депутатов трудящихся

Год издания 17-й

№ 243 (3900) | Суббота, 21 декабря 1946 г. | Цена 20 коп.

Избирательная кампания и задачи культурно-просветительных учреждений города

В обстановке возросшей политической активности, творческого подъема широких трудящихся масс проводится сейчас подготовка ко дню выборов в Верховный Совет РСФСР. Избирательная кампания должна еще больше поднять и укрепить активность трудящихся, направленную на выполнение задач пятилетнего плана, на преодоление трудностей послевоенного периода.

Для культурно-просветительных учреждений нашего города вот сейчас более важной задачи, чем активное участие в избирательной кампании. Связь с жизнью и деятельностью трудящихся города — необходимое условие успеха культурно-просветительной работы, которая не должна отрываться от хозяйственных и политических задач, стоящих перед народом. Однако, не все работники наших культурно-просветительных учреждений понимают это. Несмотря на то, что с каждым днем избирательная кампания разветвляется все шире, в наиболее крупных библиотеках нашего города — как в городской массовой библиотеке, так и в центральной библиотеке угольщиков при Дворце культуры, не найдешь ни одного лозунга, плаката, напоминающего о большой политической кампании, проводимой в стране. То же самое относится и к внешнему оформлению клубов и Дворца культуры. Это свидетельствует о том, что руководители культурно-просветительных учреждений неглубоко относятся к выполнению своих обязанностей от культуры.

Все клубы города, Дворец культуры, музей, ведомственные и профсоюзные библиотеки должны немедленно включиться в предвыборную агитацию и пропаганду. Прежде всего необходимо самим клубам, библиотекам и красным уголкам привести в порядок, в культурный вид, создать обстановку для культурного отдыха трудящихся. Художественное оформление должно отразить хозяйственную и культурную жизнь наших шахт и предприятий и их достижения к выборам в Верховный Совет РСФСР.

Средствами наглядной агитации нужно показывать избирателям — как Советское государство заботится о повышении благосостояния трудящихся, о развертывании товарооборота, об улучшении жилищных условий, о росте культуры, о помощи многодетным матерям и т. д. Культурно-просветительные уч-

реждения должны также проявить свою инициативу по оформлению улиц, площадей, путем устройства декорированных арок, трапун, развешивания плакатов, портретов, лозунгов, чтобы весь внешний облик города говорил о подготовке ко дню выборов.

В помощь избирателям при всех культурно-просветительных учреждениях города необходимо создать и соответственно оформить справочные столы. Где нужно сосредоточить материалы, связанные с выборами — «Положение о выборах в Верховный Совет РСФСР», списки членов Центральной, Окружной и участковых избирательных комиссий, схему расположения избирательных участков, предвыборные плакаты, книжную полку с избирательной литературой, щит для вывешивания статей и вырезок из газет на следующие темы:

«Международное положение», «Основные вопросы текущей политики», «Выборы в Верховный Совет РСФСР» и «Социалистическое соревнование трудящихся в связи с выборами в Верховный Совет РСФСР».

Возле справочного стола следует установить дежурство работников. В библиотеках необходимо подготовить монтажи, витрины, организовать выставки социально-экономической и художественной литературы, посвященные подготовке к выборам в Верховный Совет РСФСР. Выделить библиотечки-передвижки на агитпункты избирательных участков, развернуть книгошестство и практиковать обслуживание книгой на дому избирателей — инвалидов Отечественной войны и труда.

Необходимо усилить работу кружков художественной самодеятельности и агитбригад.

Работники культурно-просветительных учреждений должны помнить, что они работают на одном из участков важнейшего идеологического фронта, что вся работа культурно-просветительных учреждений должна быть глубоко партийной, что любое мероприятие, проводимое культурно-просветительными учреждениями, помогает поднимать культурный уровень и политическую сознательность советских людей.

Помня это, работники культурно-просветительных учреждений смогут превратить эти учреждения в подлинные центры культурной жизни города и добиться успешной их работы в избирательной кампании по выборам в Верховный Совет РСФСР.

ИЗВЕЩЕНИЕ

Окружная избирательная комиссия Ленинск-Кузнецкого избирательного округа № 328 помещается по проспекту им С. М. Кирова, в помещении Дворца культуры, на втором этаже. Телефон № 2-32.

Окружная избирательная комиссия.

Молодые патриоты! Встречайте выборы самоотверженным трудом и активным участием в избирательной кампании!

ПЕРЕПУСЧИЦА НИНА ЛЕОНЧИКОВА

На участке поверхности, в отделе капитальных работ шахты «Комсомолец», работала скромная девушка Нина Леончикова. Когда по почину Галины Сергиенко на руднике началось движение молодежи из контор и по верхностных цехов на работу в шахты, не пожелала отстать от патриотов и Нина. Она подала заявление с просьбой перевести ее на работу под землю в качестве перепусчицы. Желание Нины Леончиковой было удовлетворено.

Вскоре молодая горничка показала себя старательной и добросовестной работницей. Шахтовая комсомольская организация приняла ее в комсомол. А на днях Нине Леончиковой дали почетное и ответственное поручение — быть агитатором на десятидворке.

Не откладывая дела в долгий ящик, Нина пошла на свою десятидворку, познакомилась с избирателями и назначила первую беседу по «Положению о выборах в Верховный Совет РСФСР».

— Постараюсь как следует выполнить общественное поручение, — говорит молодая патриотка. — Ведь я сама буду впервые выбирать в Верховный Совет. Хорошенько изучу избирательный закон и передам свои знания населению поселка, а в день выборов вместе с жителями десятидворки пойду на избирательный участок, чтобы исполнить свой гражданский долг.

В. Губкин.

КОМСОМОЛЬЦЫ-АГИТАТОРЫ

Комсомольская организация ремесленного училища (секретарь тов. Голятин) выделила на десятидворку 9 агитаторов. Комсомольцы Носкова, Зайкин, Бережная, Горланова и др. горячо взялись за работу. Ознакомившись с избирателями и составив списки по своим десятидворкам, агитаторы приступили к разъяснению «Положения о выборах».

Пять раз у избирателей побывала ученица первой группы комсомолка Мария Носкова. Охотно слушают девушку-агитатора жители Элеваторной улицы. Избиратели ее десятидворки изучили уже «Положение о выборах в Верховный Совет РСФСР». Тов. Носкова ознакомила своих слушателей с международным обзором из газеты «Ленинский шахтер». По несколько раз были на десятидворках и другие агитаторы.

Один раз в неделю на комсомольском комитете агитаторы отчитываются о проделанной работе среди избирателей. Этот контроль комитета повышает ответственность комсомольцев за данное им поручение.

Комсомольская организация училища готовит художественную самодеятельность для обслуживания избирателей на агитпункте № 28.

Сегодня на агитпункте № 28 состоится собрание избирателей, посвященное дню рождения товарища Сталина. Активное участие в организации его приняли комсомольцы.

Н. Лейнин.



НА СНИМКЕ: табельщица лесопильного цеха Казиникского заготовительного завода Анна Широкова, перешедшая работать в цех по строгой ставке по почину колумбовской комсомолки Галины Сергиенко.

Фото Н. Чамова.

Прессквартал ТАСС.

Звезда над агитпунктом

В сорокаградусной морозной мгле зимнего вечера призывно светится над одним из зданий завода полукоскования красная пятиконечная звезда. Это помещенье агитпункта № 23.

В агитпункте тепло, уютно. Шелковые шторы на окнах, радио, литература на столах, шахматы, домино — все располагает к дружеской беседе, отдыху, во всем чувствуется любовь, заботливая рука.

Партийная организация завода, дирекция, комсомольская организация вложили немало труда в дело организации агитпункта. Комсомольцы во главе со своим секретарем Тоней Буровой были активными помощниками в этой работе. Нужно ли портреты развесить, мебель расставить, прибить плакат — ни от какой работы комсомольцы не отказывались, все делали с задором и свойственной молодежи энергией и увлечением.

20 комсомольцев утверждены агитаторами и закреплены за десятидворками. Это они, эти комсомольцы? Прежде всего это лучшие производственники. Вот Зоя Пуканова — мотористка завода. За 11 месяцев она выполнила норму выработки на 124 процента. Зоя сама впервые будет выбирать верховную власть Республики. Она хочет достойно встретить этот торжественный день. С воодушевлением взялась Зоя за порученное дело. На своей десятидворке она уже провела 8 бесед по «Положению о выборах» и Сталинской Конституции. После каждой беседы она делится своими впечатлениями с секретарем Тоней Буровой. Сколько в ее рассказах настоящего комсомольского энтузиазма, искреннего желания быть полезной в этом большом и всенародном деле подготовки к выборам!

Смеяла мастера-комсомолки тов. Варюжковой — одна из переходных на заводе. Когда тов. Варюжковой

сказали, что ее назначили агитатором, она заявила:

— Не отстанем и здесь!

И действительно, она уже провела на своей десятидворке 4 беседы по избирательному закону.

С гордостью говорит Тоня Бурова и об остальных агитаторах-комсомольцах. Вот токарь Вайсман. Он выполняет норму выработки на 200 процентов, давно закончил годовой план. И когда он разъясняет избирателям их задачи в четвертой пятилетке, ему есть что сказать. Он сам передовой человек новой пятилетки.

Вот электрослесарь тов. Лаукс. Его имя стоит среди лучших станочников завода. Он скоро кончает выполнение второй годовой производственной нормы. Тов. Лаукс является и передовым общественником завода, он один из лучших агитаторов. На своей десятидворке тов. Лаукс провел три беседы.

И таких комсомольцев-агитаторов, которые честно и самоотверженно трудятся на заводе и с энтузиазмом несут большевистское слово в массы трудящихся, большинство.

Заботливо помогает воспитывать молодых общественников заводская партийная организация. Секретарь парторганизации тов. Кулецов сам прочел комсомольцам доклад об их задачах в избирательной кампании. Это дало большой толчок в работе комсомольцев-агитаторов. Активно посещают все семинары, которые организуются на заводе, присутствуют на всех докладах и лекциях, которые читаются в помощь агитаторам.

Вчера все комсомольцы разнесли по десятидворкам свыше 200 пригласительных билетов на вечер, посвященный 67-летию товарища Сталина.

— Призывно горит красная звезда над агитпунктом № 23. Здесь ждет избирателей радужный предвещатель товарищеская встреча.

Л. Борисова.

ВРУЧЕНИЕ ЗНАМЕН НА ШАХТЕ «КОМСОМОЛЕЦ»

18 декабря на общем собрании рабочих шахты «Комсомолец» происходило торжественное вручение красных переходящих знамен. Горняки шахты «Комсомолец» за первенство по соревнованию в ноябре завоевали переходящее красное знамя Обкома ВКП(б) и Облисполкома и красное знамя горкома ВКП(б) и горисполкома. Кроме того, два участка — № 9 и № 5 —

также получили переходящие красные знамена города.

Коллектив шахты обязался удерживать эти знамена и в декабре, не отдавать их никому и в новом 1947 году.

С начала декабря горняки «Комсомольца» добыли сверх государственного плана почти 1500 тонн угля, а сверх годового плана свыше 30000 тонн.

В помощь изучающим Конституцию РСФСР

Как жили рабочие и крестьяне в царской России

(Продолжение. Начало см. в №№ 237, 239, 240)

Нивалым правом на отдых рабочие не пользовались. Домов отдыха, санаториев для них не было. Заболевший рабочий попадал в совершенно безвыходное положение.

Рано старались люди труда в царской России, рано, безвременно умирали.

Весь разбойничий аппарат царской власти, как тяжкий пресс, давил на рабочих. Они были лишены права бастовать, чтобы добиться улучшения своей жизни. Когда же рабочие, доведенные до крайности, все-таки объявляли стачку, то их детей и жен обрекали на голод, выбрасывали из «квартир»; стачечников расстреливали, арестовывали, заточали в тюрьмы, ссылали.

Самым страшным для рабочего человека, для его семьи было лишиться работы, очутиться на улице безработным. Как и сейчас во всех капиталистических странах, города в царской России были полны людей, искавших работы. Их руки, жадно тянувшиеся в труду, никому не были нужны.

Положение рабочих особенно ухудшалось в период экономических кризисов. Сотни и тысячи предприятий закрывались, десятки и сотни тысяч рабочих выбрасывались на улицу. Годы кризисов всегда сопровождался ростом нищеты в рабочих семьях и многочисленными самоубийствами.

Таково было положение рабочих в царской России.

Не лучше жилось при самодержавии и крестьянству.

Крепостное право было отменено в России в 1861 году, но многочисленные остатки крепостничества еще долго сохранялись.

Вот что писал по этому поводу В. И. Ленин:

«Крестьяне в большинстве губерний коренной России остались и после отмены крепостного права в прежней безвыходной кабале у помещиков. Крестьяне остались и после освобождения «нищим» сословием, податным бытлом, черной костью, над которой измывалось поставленное помещикам начальство, выколачивало подати, порою розгами, рукоприкладствовало и охальничало» (Соч. т. XV, стр. 109).

Более 150 миллионов десятин земли оказались после «реформы» в руках помещиков, паря, перьев и монастырей. У крестьян отрезали свыше одной пятой лучшей части той земли, которой они пользовались даже при крепостном праве.

Кроме того, отмежевание крестьянских земель от помещичьих было проведено так, что помещичьи земли клинцами врезались в крестьянские. «Курчонка некуда выпустить», — говорили в деревнях.

Вдобавок ко всему этому за свою же землю крестьяне должны были ежегодно вносить выкупные платежи. Крестьянская земля стоила 543 миллиона рублей, а помещики содрали за нее с крестьян свыше 2 миллиардов рублей золотом. Только в революцию 1905 года выкупные платежи были отменены. Но земля попрежнему оставалась в руках помещиков.

Среди помещиков были такие, как князь Голицын, которому принадлежало свыше 1 миллиона десятин, помещик Гуквицкий, у которого было 850 тысяч десятин, граф Бобринский, владевший 60 тысячами десятин земли. В 1907 году на 10 миллионов крестьянских дворов приходилось 70 миллионов десятин и столько же земли приходилось на 30 тысяч помещиков. В среднем на крестьянскую семью приходилось 7 десятин земли, а на одного помещика 2300 десятин.

Безземелье и череполощина, недостаток или полное отсутствие выгона, леса, воды — все это вынуждало крестьян идти в кабалу к помещику и на самых тяжелых условиях арендовать помещичью землю. Помещики ежегодно выколачивали из крестьян около 500 миллионов рублей арендной платы.

Особенно широко были распространены так называемые отработки: крестьяне обрабатывали своим инвентарем помещичью землю за часть урожая, за землю, за «отрезки», за выпас, за зимнюю селу и т. п. Отработка, по сути дела, мало чем отличалась от крепостной барщины.

Работая на своей полоске или в имении на барина, выплачивая выкуп, внося помещику всякие штрафы за поправу, крестьянин должен был платить еще и государственные подати. Отдавая последнюю копейку помещику, полнейшему или попу, он нищал и разорялся.

Над крестьянством стояло множество больших и малых начальников, начиная от старосты, старшины, сотского, урядника, волостного писаря и кончая земскими начальниками, становыми, исправниками, предводителями дворянства и т. д. Все они бесконтрольно властвовали над крестьянами. Земские начальники назначались исключительно из помещиков-дворян.

Ко всему этому прибавлялся гнет капитала. Крестьянину надо было доставать деньги на уплату податей, на аренду земли, на покупку хлеба, которого обычно хватало только до нового года. Развитие

капитализма раслаивало деревню на громадную массу бедняков и батраков и на гучку кулаков, «хозяйственных» мужиков-мироедов.

Из десяти миллионов крестьянских дворов, которые насчитывались в России в 1903 году, не меньше трех с половиной миллионов было безземельных, полупомещичьих, с ничтожным клочком приусадебной земли. Половину посевов деревенской бедноты прибрали к рукам полтора миллиона дворов деревенских богатеи-кулаки. Эта сельская буржуазия тянулась вверх, притесняла и грабила бедноту и среднее крестьянство, шатаясь и жирела на непосильном труде бедняков.

Бедственное состояние деревни неизбежно приводило в неурожайные годы к страшным хроническим голодовкам, которые повторялись, как правило, каждые 10 лет. (1891, 1901 и другие годы).

В таких условиях крестьянству часто не оставалось ничего другого, как бросать деревню и уходить на фабрику или завод, хотя и там его ожидала нужда, голод и новые митарства.

«Что заставляло крестьянина бежать из деревни в город?» — спрашивал товарищ Сталин. И отвечал: — «Страх голода, безработица, то обстоятельство, что деревня была для него мачехой, и он готов был бежать из нее хоть в черту на рога, лишь бы получить какую-либо работу» («Вопросы ленинизма», стр. 332).

В то время, как рабочие и крестьяне владели тяжкое существование и нищенствовали и голодали, гучка капиталистов и помещиков утопала в сказочной роскоши. Капиталисты и помещики жили в великолентных имениях и в особняках. Их обслуживала многочисленная прислуга — швейцары, дворники, горничные, кухарки, кучера, парни, садовники и многие другие. В городе и в деревне, в России и за границей растрачивали они богатства, добытые ими посредством безудержной эксплуатации рабочих и крестьян.

Проф. Б. Волин.

(Окончание следует)

Международный обзор

15 декабря, в Нью-Йорке закончилась первая сессия Генеральной Ассамблеи организации Объединенных Наций. За период с 23 октября по 15 декабря Ассамблея и ее комитеты провели около 400 заседаний. В числе обсужденных вопросов — всеобщее сокращение вооружений, представленные сведения о войсках государств — членов организации Объединенных Наций, находящихся на невражеских территориях, об отношении к режиму Франко в Испании, о преследовании иудеев в Южно-Африканском союзе, об опеке над самоуправляющимися странами и ряд других.

По признанию всей демократической печати мира огромным успехом советской делегации явилось то обстоятельство, что именно по ее почину были поставлены такие важнейшие вопросы, связанные с жизненными интересами широких народных масс, как сокращение вооружений и о войсках на чужих территориях. Ряд делегаций намеревался навязать сессии различные второстепенные вопросы, некоторые пытались сделать нейтральной работы пересмотр Устава организации Объединенных Наций.

Принятая по вопросу о сокращении вооружений резолюция, конечно, могла быть более полной и практической. Однако самый факт широкого обсуждения, во время которого отчетливо выступила последовательность политики советской делегации и колебания и эгоистические устремления некоторых других делегаций, — все это не может не способствовать прояснению обстановки.

По вопросу о войсках, находящихся на невражеских территориях, большинство Ассамблеи приняло решение, означающее отказ от тактике сведения. Англия и Соединенные Штаты Америки, держащие свои войска на территории других стран, добивались такого исхода.

Ассамблея приняла ряд важных резолюций. Осужден фашистский режим в Испании, принято решение об отзыве послов и посланников из этой страны. Осуждено расовое преследование иудеев, проводимое властями Южно-

Африканского союза. Отвергнуты посягательства того же Южно-Африканского союза на территории бывшей германской колонии юго-западной Африки, подлежащие передаче под опеку.

В принятии этих справедливых решений огромную роль сыграла настойчивость советских делегатов. Широкие отклики в Индии и других странах, где общественные организации выражают признательность советским дипломатам за их стойкую защиту прав угнетенных народов, — лучшее свидетельство той благородной роли, которую выполняет Советский Союз в международных организациях.

Последовательность политики Советского Союза подчеркнута еще одним фактом. Генеральная Ассамблея утвердила 8 соглашений об опеке над самоуправляющимися территориями, причем под видом опеки государство сохраняет старый колониальный режим. В связи с таким характером «опеки» советская делегация не участвовала в выборах совета по опеке.

Иностранная печать, выражающая при открытии сессии массу опасений и раздувавшая имевшиеся разногласия, сейчас выражает уверенность в том, что дело мира и дело сотрудничества великих держав стало прочнее.

Закрылась заседавшая в Нью-Йорке сессия Совета Министров Иностранных Дел.

Согласованы тексты мирных договоров с Италией, Венгрией, Румынией, Болгарией и Финляндией. На заключительном заседании 12 декабря, на котором председательствовал тов. Молотов, достигнута договоренность по всем основным вопросам.

Министры решили созвать конференцию о режиме судоходства на Дунае. В отличие от несправедливых предложений, теперь в обсуждении этого вопроса примут участие лишь действительно придунайские страны — СССР, УССР, Румыния, Болгария, Чехословакия, Югославия, Венгрия, а после урегулирования некоторых вопросов и Австрия. Кроме этих государств в состав участников конференции войдут представители стран — членов Совета Министров Иностранных дел — США, Англия и Франция.

Следующая сессия Совета Министров откроется 10 марта 1947 года в Москве, где будет обсуждаться вопрос о мирном договоре с Германией.

В. Гришанин

ИЗВЕЩЕНИЕ

24 декабря, в 7 час. вечера в Доме партийного просвещения состоится очередное занятие партийно-хозяйственного актива, на котором будет прочитана лекция на тему: «Учение Ленина и Сталина об организационных основах марксистской партии» (читает т. Шаткина А. С.) и проведено теоретическое собеседование на тему: «Учение Ленина и Сталина об идеологических основах марксистской партии».

Отдел пропаганды и агитации ГК ВКП(б)

Ответ, редактор Р. ЛОБАНОВА.

Типография «Ленинский шахтер» срочно требуются: ВАХТЕРЫ И ИСТОПНИК. Обращаться: Элеваторная ул., № 20 к директору типографии.

По нашему городу

Новый отряд командиров угля

С 15 по 19 декабря в Ленинск-Кузнецком горном техникуме проходила защита дипломных работ. Защищали дипломы 20 курсантов одногодичных курсов техникума узкой специальности.

Значительная часть студентов защитила дипломы хорошо и отлично. В числе отличников шахтеры т.т. Илюмов, Коловалов, Михеев. На «хорошо» защитили дипломы

проекты т.т. Канустин, Шевченко, Смык.

Государственная экзаменационная комиссия присвоила окончившим курсы товарищам звание горных техников узкой специальности. 20 декабря новый отряд командиров угля поступил в распоряжение треста «Ленинуголь».

М. Егоров — директор горного техникума.

Перевезено 600 тысяч тонн грузов

Автобаза треста «Ленинуголь» в этом году добилась хороших показателей в своей работе. Только за 10 месяцев коллектив автобазы перевез 607.304 тонны грузов, выполнив план на 109,4 проц. Сделано три с лишним миллиона тонно-километров, достигнуто сниже-

ние себестоимости грузоперевозок на 13 проц.

От 160 до 200 проц. нормы выполнили шоферы т.т. Поречин, Барыляников, Кротов, Коростелев и Медведев.

Коллектив базы обязался сверх плана к концу этого года перевезти 80 тысяч тонн груза.

Молодежь идет в школу ФЗО

Во вновь открывшуюся школу ФЗО № 45, которая готовит кадры квалифицированных рабочих для шахты им. Гирова, пришла учиться городская и сельская молодежь. Заявившие добровольцев приняты горячим желанием как можно скорее и лучше овладеть той или иной шахтной профессией.

— Хочу быть квалифицированной мотористкой, — пишет т. Корвина. — Буду в первых рядах бойцов за уголь.

Стать квалифицированным электромесарем желает т. Бобенко.

— Уверен, что буду хорошим врубашником, — пишет тов. Шипенин.

Эта уверенность в свои силы, желание быть в первых рядах строителей новой пятилетки поможет молодежи школы ФЗО в успешной учебе. П. Сбеглев.